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Rotationele fysische grootheden

1. Twee kinderen ieder met een massa van 30,0 kg, zitten elk op het uiteinde van een plank
(staaf) die 3,0 m lang is en een massa van 16,0 kg heeft. De plank draait met een
hoeksnelheid van 5,0 omwentelingen per minuut om een verticale as door zijn middelpunt. (a)
Hoe groot wordt de hoeksnelheid als elke jongen 50 cm naar het midden van de plank toe
opschuift zonder de grond aan te raken? (b) Hoe groot is de verandering in kinetische

energie? (De kinderen mag je als puntmassa’s X

beschouwen.) o 70 mm { i
et :
2. De benodigde kracht om de kurk uit de hals van een |
wijnfles te trekken bedraagt ongeveer 300 N. In de figuur M
zijn de typische afmetingen van een sommeliersmes f*_,‘

weergegeven. Hoe groot moet de kracht zijn die op het
viteinde van de hefboom moet worden uitgeoefend (om
de kurk met constante snelheid uit de hals te laten E

schuiven)?

Oplossing 1:

(a) Tijdens het verplaatsen van de kinderen werken er geen uitwendige krachten die een moment

hebben t.o0.v. de rotatie-as. D.w.z. dat het impulsmoment volgens de rotatie-as behouden blijft. Of
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De omwentelingssnelheid zal dus ongeveer verdubbelen.
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Er is dus een toename van de kinetische energie. Deze is een gevolg van de arbeid geleverd door

inwendige krachten bij de verplaatsing van de kinderen.

Oplossing 2:
De kurkentrekker zal opwaarts trekken aan de kurk met een kracht F,,,, zodat er op de

kurkentrekker een even grote maar tegengesteld gerichte (neerwaartse) kracht F, werkt. We

mogen aannemen dat er geen netto-krachtmoment werkt op de kurkentrekker (en dat deze dus met

constante snelheid beweegt). Het netto-krachtmoment t.0.v. de rand van de flessenhals is dus
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